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Тек сТо ло шки аспек Ти у ег зе ге зи 
пр ве гла ве пе сме над пе сма ма

Ап стракт: У члан ку се раз ма тра ју основ ни 
пој мо ви и прин ци пи тек сто ло шке ана ли зе, чи
ју прак тич ну при ме ну ау тор за тим по ка зу је на 
при ме ру ма со рет ског и Сеп ту а гин ти ног тек ста 
пр ве гла ве Пе сме над пе сма ма, да ју ћи ујед но срп
ски пре вод овог по ет ског би блиј ског тек ста.

Чла нак пред ста вља скра ће ну вер зи ју ма стер
ра да „Тек сто ло шки аспек ти у ег зе ге зи Пе сме над 
пе сма ма“, од бра ње ног ок то бра ме се ца 2011. го
ди не на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду, под ру ко вод ством мен
то ра проф. Ро до љу ба Ку ба та.

Кључ не ре чи: Све то Пи смо, Ста ри За вет, Пе
сма над пе сма ма, ма со рет ска Би бли ја, Сеп ту а
гин та, тек сто ло шка ана ли за, пре вод.

Увод

Јед но од основ них зна че ња ре чи „e`rm hnei,a“ (ко ја је у би ти си но ним 
ре чи „evxh,ghsij“, с тим што су им цен три зна чењ ских по ља ме ђу соб-
но уне ко ли ко од мак ну ти) је сте „пре вод“.1 Про ту ма чи ти не што зна чи 
учи ни ти га ја сним, ра зу мљи вим. Основ ни, пак, пред у слов ја сно сти и 
ра зу мљи во сти од ре ђе ног тек ста је сте да ње гов лин гви стич ки ло кус бу-
де је зик ко ји чи та лац по зна је (осим, на рав но, у слу ча ју ра но цр кве ног 
да ра је зи ка, по ме ну тог у 1 Кор. 12, 10).

С об зи ром на то, као и с об зи ром на соп стве на ин те лек ту ал на ин-
те ре со ва ња, у овом ра ду ће мо се по тру ди ти да по ста вље ној те ми при-
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1 Дра ган Ми лин, Увод у Све то пи смо Ста рог за ве та (оп шти део), Бе о град, 

1991, стр. 133.
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ђе мо са пре во ди лач ког ста но ви шта. На по љу би бли сти ке као та кве 
у то ме не ма ни чег ино ва тив ног: са вре ме ни ко мен та ри на би блиј ске 
књи ге се по пра ви лу за сни ва ју на ау тор ском пре во ду би блиј ског тек-
ста. Шта ви ше, и ка да сту ди ја ни је ко мен тар ског ти па, би бли ста обич но 
да је свој пре вод тек ста ко ји раз ма тра, или ма кар ко мен та ри ше по сто-
је ћи пре вод ко ји ко ри сти, уно се ћи из ме не ко ји ма ни кад кра ја. Ме ђу-
тим, ква ли тет но во сти ипак не из о ста је: би блиј ских пре во да на срп ски 
је зик (па и ши ре, на је зи ке срп ско хр ват ске је зич ке гру пе, ко ли ко год 
их би ло) кван ти та тив но је ма ло, те са мим тим сва ки но ви пре вод пред-
ста вља сво је вр сно осве же ње. Ква ли та тив но, пак, си ро ма штво је свој-
стве но ап со лут ној ве ћи ни њих. Ко мен тар ских пре во да са кри тич ким 
апа ра том – ни од ко ро ва.

Са тек сто ло шко-ег зе гет ске тач ке гле ди шта, Пе сма над пе сма ма 
је „без о па сно“ шти во, из раз ло га што ве ћи на мо гу ћих ин тер вен ци ја 
не мо же су штин ски из ме ни ти зна че ње тек ста или од лом ка. То, ме ђу-
тим, оте жа ва тек сто ло шки по сао, чи не ћи га по кат кад бе сми сле ним, 
јер – ка ква год од лу ка да пад не, текст за др жа ва сми сао. Упра во у сво-
јој мно го знач но сти и ши ро ком спек тру мо гу ћих ту ма че ња Пе сма над 
пе сма ма оста вља ути сак не раз ре ши ве ениг ме, ко ја при сва ком но вом 
чи та њу има да ка же не што но во, да на мет не свом чи та о цу (а тим пре 
ту ма чу) не ку но ву ди ле му.

Основ ни пој мо ви ста ро за вет не тек сто ло ги је

Тек сто ло ги ја или тек сту ал на кри ти ка јед на је од основ них, ме ђу-
соб но нео дво ји вих гра на исто риј ско-кри тич ке ме то де, чи ји је основ ни 
за да так уо ча ва ње гре ша ка у из вор ним би блиј ским тек сто ви ма, на ста-
лим то ком про це са пре пи си ва ња. „Тек сту ал на кри ти ка је на у ка от кри-
ва ња ис ква ре но сти тек ста и умет ност ње го ве ре ста у ра ци је.“2

Оп ште по зна та је чи ње ни ца да су тек сто ви у за пад ној кул ту ри пре-
пи си ва њем пре но ше ни чак до по ло ви не 15. ве ка, све до Гу тен бер го вог 
изу ма штам пар ске пре се. И док је штам па ње па жљи во и те мељ но3 при-
пре мљен по сту пак се риј ског штан цо ва ња књи га, до тле је пре пи си ва ње 
про цес у ком из ре ка „Људ ски је гре ши ти“ до ла зи до пу ног из ра жа ја. 
Ка ко је из гле дао про цес пре пи си ва ња? Пре пи си ва чи (пи са ри) су би ли 

2 Ho u sman, пре ма Dic ti o nary for The o lo gi cal In ter pre ta tion of the Bi ble (gen. ed. Ke vin 
J. Van ho o zer), Grand Ra pids: Ba ker Bo ok Ho u se Com pany, Lon don: So ci ety for Pro mo ting 
Chri stian Know led ge, 2005, од ред ни ца „Tex tu al Cri ti cism“.

3 Ма да је да нас, у до ба ком пју тер ске тех ни ке, овај епи тет па ра док сал но ста вљен 
под знак пи та ња. Чи ни се да што је про цес лак ши, то је чо век опу ште ни ји и не мар ни ји.
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за то на ро чи то обра зо ва ни љу ди. Њи хо во обра зо ва ње ни је би ло не што 
на ро чи то, с об зи ром на то да у ста ром и до бр ом де лу сред њег ве ка 
пи сме ност ни је би ла уо би ча је на по ја ва. При вла дар ским дво ро ви ма, 
од но сно при ма на сти ри ма или дру гим вер ским уста но ва ма (као што је 
у по зном ста ром ве ку би ла чу ве на Алек сан дриј ска си на го га са сво јом 
пи сар ском шко лом и из у зет ном би бли о те ком) по сто ја ле су пи сар ско-
пре пи си вач ке шко ле, у ко ји ма су пи са ри ко пи ра ли тек сто ве. Обич но 
би је дан од њих – лек тор – чи тао на глас, а дру ги за пи си ва ли.4 Сва ка ко, 
ни су сва пре пи си ва ња би ла ма сов на, а би ло је и по је ди нач них пре пи-
си ва ча – мо на ха, ко ји су у сво јим ке ли ја ма са ми умно жа ва ли тек сто ве.

Елем, шта су све мо гу ћи узро ци гре ша ка? Лек тор је мо гао ло ше 
ви де ти из вор ни текст, ло ше га про чи та ти, по гре шно из го во ри ти не ку 
реч. Пи сар је мо гао ло ше чу ти, ло ше за пи са ти, мо гао је по ме ша ти две 
су сед не ре чи, ми сли су мо гле да му од лу та ју, мо гао је за ме ни ти ме ста 
сло ви ма... Би ло је и др ски јих пре пи си ва ча или лек то ра, ко ји су мо гли 
уне ти на мер ну из ме ну, уко ли ко би им се учи ни ло да текст не го во ри 
оно што се од ње га оче ку је (по сма тра но из иде о ло шке по зи ци је, на-
рав но). Рас про стра ње на по ја ва су, та ко ђе, гло се (бе ле шке и при мед бе, 
по не кад из ра зи по бо жно сти), ко је су у то ку пре пи си ва ња са мар ги на 
уне те у глав ни текст.5 Све у све му, тек сто ло ги ја мо же оче ки ва ти гре-
шку та мо где људ ски ум ни ка да не би мо гао да прет по ста ви мо гућ ност 
гре шке. Ве ћи на гре ша ка су, на рав но, тип ске, али по сто је и гре шке ко је 
се не мо гу кла си фи ко ва ти у по себ ну гру пу.

На рав но, ко ме је по тре бан ста ри, офу ца ни ру ко пис, ка да је ту но-
ви, свеж и ја сан?6 Ова кав на чин раз ми шља ња до при нео је по сте пе ном 
гу бље њу из вор них тек сто ва. Па ипак, мно ги ру ко пи си су са чу ва ни, и 
на осно ву њих се, ма ње или ви ше успе шно (с тим што сте пен успе шно-
сти ни ка да ни је мо гу ће зна ти са си гур но шћу, јер, ка да би смо има ли 
из вор ни текст, он да за ње го вом ре кон струк ци јом не би би ло по тре бе), 
мо же до ћи до не че га што у нај ве ћу ру ку мо же мо на зва ти тек стом нај
ве ро ват ни је при бли жном ори ги на лу.

Ру ко пи сно умно жа ва ње тек ста је про цес гра на ња. Сва ки са чу ва-
ни текст има сво је прет ке и по том ке. Сли ко ви то го во ре ћи, сва ки но ви 
ру ко пис има два ро ди те ља: ру ко пис са ког је из вр ше но пре пи си ва ње и 
пре пи си ва ча (или пре пи си ва че). Го то во сто пр о цент ну ве ћи ну „ге нет-
ског ма те ри ја ла“ но ви ру ко пис пре у зи ма од ста рог ру ко пи са. Пре пи-

4 Ja ro slav Pe li kan, Who se Bi ble is it? A Short Hi story of the Scrip tu res, Vi king, Pen guin 
Gro up, New York, 2005, стр. 126.

5 О гло са ма оп шир но у Ema nuel Tov, He brew and Gre ek Bi ble: Col lec ted Es says on the 
Sep tu a gint, Le i den – Bo ston – Köln: Brill, 1999, стр. 53–74.

6 Pe li kan, стр. 126.
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си вач ке гре шке, ис прав ке и „ис прав ке“ чи не „ге нет ске мар ке ре“, по-
мо ћу ко јих се мно штво са чу ва них ру ко пи са и од ло ма ка гру пи ше. Тим 
гру пи са њем и ква ли фи ка ци јом тек сто ва, утвр ђи ва њем сте пе на њи хо-
вог ау то ри те та ба ве се би блиј ски тек сто ло зи ко ји при пре ма ју кри тич-
ка из да ња би блиј ских тек сто ва. Са ста вља ње кри тич ких из да ња је на у ка 
и умет ност за се бе, у ко јој се од раз ли чи тих чи та ња у мно штву по сто је-
ћих са чу ва них ру ко пи са би ра ју (опет, сва ка ко, хи по те тич ки, али пре-
ма од ре ђе ним кри те ри ју ми ма, за сно ва ним на по ме ну том „ге нет ском 
ста блу“) нај а у тен тич ни ја чи та ња спо р них ме ста. Кри тич ка из да ња Би-
бли је да нас су основ ни ма те ри јал би блиј ске ег зе ге зе.

Ста ро за вет на би блиј ска тек сто ло ги ја је при ви ле го ва на јед ном 
нео бич ном чи ње ни цом, ко ја је плод тр но ви тог исто риј ског пу та би-
блиј ског тек ста: два су из вор на тек ста Ста ро га За ве та – оба иза шла из 
не да ра је вреј ске вер ске за јед ни це.

У пе ри о ду 3–2. ве ка пре Хр. мно го број на је вреј ска ди ја спо ра уну-
тар гра ни ца ста ро грч ке кул ту ре по че ла је да гу би по зна ва ње је вреј ског 
је зи ка, на ком је је вреј ска Би бли ја на пи са на.7 Исти ни за во љу, по зна-
ва ње је вреј ског у на род ним ма са ма из гу би ло се већ у 6. ве ку пре Хр., 
ме ђу тим у ко рист ве о ма бли ског, ара меј ског је зи ка.8 Та да су би ли до-
вољ ни тар гу ми – по ја шње ња је вреј ског тек ста на ара меј ском је зи ку. 
Са да, ме ђу тим, ка да је lin gua fran ca по стао са свим туђ, грч ки је зик, 
је вреј ска ре ли гиј ска ели та уви де ла је да је Би бли ју нео п ход но пре ве-
сти, ка ко не би би ли из гу бље ни мла ди на ра шта ји. У исто вре ме, мул ти-
кул ту рал на и мул ти ре ли гиј ска око ли на ути ца ла је на то да се је вреј ска 
ре ли ги ја отво ри и пре ма дру гим на ро ди ма.9 Та ко на ста је Сеп ту а гин та 
(скра ће но LXX) – пре вод је вреј ске Би бли је на ан тич ки грч ки је зик раз-
го вор ног ти па – κοινή, под ве ли ким ути ца јем је вреј ске син так се.10 Као 
пр ви пре вод Би бли је и ујед но пр ви пре вод на ста ро грч ки је зик ова квих 
раз ме ра, Сеп ту а гин та је до га ђај без пре се да на.11

Бу ду ћи да је исто риј ски из ра сло из ста ро за вет не је вреј ске ре ли-
ги је, хри шћан ство је го то во ау то мат ски пре у зе ло ње не све ште не спи-
се, пре и ме но вав ши их у Ста ри За вет, за ко јим је на сту пио Но ви За вет, 
спе ци фич но хри шћан ска зби р ка све ште них спи са. Мо же се ре ћи да је 
хри шћан ство по ку ша ло да „пре от ме“ је вреј ску Би бли ју, те да је у то ме 

7 Pe li kan, стр. 52.
8 Ви ли јам Шни де винд, Ка ко је Би бли ја по ста ла књи га, Кра гу је вац, 2011, по гла вље 

8.1 – „Бе сни Ва ви лон“.
9 Pe li kan, стр. 53.
10 Pe li kan, стр. 56–58.
11 Na ta lio Fernández Mar cos, The Sep tu a gint in Con text: In tr o duc tion to the Gre ek Ver

sion of the Bi ble, Le i den – Bo ston – Köln: Brill, 2000, стр. 18.
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де ли мич но ус пе ло. Успе шно ко ри сте ћи Сеп ту а гин ту у апо ло гет ским 
рас пра ва ма са Је вре ји ма, хри шћа ни су ути ца ли на то да је се Је вре ји 
(па чак и алек сан дриј ски) по сте пе но од рек ну.12

Дру га је вреј ска Би бли ја, ко ја је до да нас оста ла је вреј ска, је сте је-
вреј ски текст ста ро за вет них спи са во ка ли зо ван од стра не ма со ре та у 
пе ри о ду 6–10. ве ка по Хр.13 – ма со рет ски текст (МТ). Је вреј ски је зик 
се и да нас пи ше без во ка ла, а основ ни еле мент ју да и стич ког пре да ња 
ве за ног за све ште не спи се би ло је њи хо во чи та ње. До да ју ћи во кал ске 
тач ки це и цр ти це на кон со нант ски текст, је вреј ски пи са ри ма со рет-
ског пе ри о да за пи са ли су оно што је ве ко ви ма пре но ше но усме ним 
пу тем: ка ко чи та ти би блиј ски текст?

Ни је те шко уо чи ти хи ља ду го ди шњу вре мен ску раз ли ку из ме ђу 
на стан ка Сеп ту а гин те и ма со рет ске во ка ли за ци је. Та хи ља ду го ди шња 
раз ли ка је од не ла свој да нак: ка да у грч ком и је вреј ском тек сту уо ча ва-
мо од ре ђе не раз ли ке у чи та њу, не рет ко мо же мо за кљу чи ти да је узрок 
у друк чи јем чи та њу во ка ла од стра не пре во ди ла ца Сеп ту а гин те са јед-
не и ма со ре та са дру ге стра не. По не кад, ме ђу тим, на зи ре мо раз ли ке 
и из ме ђу са мих кон со нант ских пред ло жа ка Сеп ту а гин ти ног пре во да и 
ма со рет ског тек ста (нај и зра же ни ји при мер је Књи га про ро ка Је зе ки-
ља, чи ји ма те ри јал је у Сеп ту а гин ти ној и ма со рет ској вер зи ји пот пу но 
раз ли чи то рас по ре ђен, да та ко ка же мо „ис пре ту ран“).

Раз ли ке из ме ђу два пред ло шка пре по зна је и ис ти че већ Исус син 
Си ра хов у пред го во ру сво јој деф те ро ка нон ској књи зи:14 „Мо лим вас, 
чи тај те са до бр ом во љом, па жљи во, и имај те раз у ме ва ња за то ако смо 
на не ко ли ко ме ста ми мо жда и по гре ши ли пре во де ћи. Јер раз ли чи ти 
сми сао има то кад се чи та на је вреј ском ка да се пре ве де на дру ги је зик; 
и не са мо та (књи га), не го це ли За кон, Про ро ци и оста ле књи ге ко је 
има ју не ма лу ри зни цу сми сла, ако се чи та ју у де ло ви ма.“

У вре ме на стан ка исто риј ско-кри тич ке ме то де, под све оп штим ге-
слом по врат ка из во ри ма,15 грч ки текст је не ка ко за о би ђен, та ко да је 
је ди ним и ко нач но ау то ри та тив ним тек стом – на ро чи то ме ђу про те-
стант ским за јед ни ца ма и би бли сти ма – сма тран ма со рет ски је вреј ски 
текст. Ме ђу тим, са вре ме ни трен до ви по но во пре по зна ју ва жност Сеп-
ту а гин те, ко ја се не по сма тра ви ше са мо као не ка кав спо ме ник исто-
риј ског пу та Би бли је, већ као ак ту е лан и ау то ри те тан из вор, што је за 
пра во слав ни хри шћан ски свет увек и би ла.16 Ва ри јан та чи та ња спо р-

12 Pe li kan, стр. 92–98.
13 Pe li kan, стр. 74–75.
14 Fernández Mar cos, стр. 21.
15 Ка ко Пе ли кан на зи ва осмо по гла вље сво је књи ге.
16 Ан дрей Де сниц кий, Пи са ние – пре да ние – со вре мен ность, Ки ев: Цен тр пра во-
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них ме ста ре кон стру и са на на осно ву Сеп ту а гин те под јед на ко су ва жна 
као и је вреј ска ма со рет ска чи та ња (на рав но, под усло вом да су за сно-
ва на на ре ла тив но по у зда ним ре кон струк ци ја ма).17

Пи та ње од но са из ме ђу LXX и МТ уне ко ли ко под се ћа на ди ле му 
ко ко шке и ја је та. Са јед не стра не, њи хов пред ло жак је (ма кар у прин-
ци пу) за јед нич ки, те је у том сми слу Сеп ту а гин та ста ри ја и има ви ше 
шан си да бу де ау тен тич ни ја. Са дру ге, пак, стра не, од нос из ме ђу ма-
со рет ског тек ста и пред ло шка је друк чи ји од од но са из ме ђу Сеп ту а-
гин те и истог тог пред ло шка – ма со рет ски текст ни је пре вод, већ са мо 
во ка ли за ци ја, и то во ка ли за ци ја на осно ву ве ков ног пре да ња о чи та њу 
тек ста. Два основ на из вор ни ка свих пре во да Ста ро га За ве та у мно го ме 
под се ћа ју на је дан ком пју те ри стич ки ме тод оси гу ра ња по да та ка – хи-
бри ди за ци ју ме мо ри је. Ка да се ме мо ри ја ком пју те ра хи бри ди зу је на 
два уре ђа ја (ре ци мо, два хард ди ска), по да ци су си гур ни ји и ви ше за-
шти ће ни од гу бље ња при ли ком, ре ци мо, фи зич ког оште ће ња ком пју-
те ра. Ме ђу тим, је дан уре ђај без дру гог не мо же функ ци о ни са ти нор-
мал но. Слич но то ме, LXX и МТ се ме ђу соб но „кр пе“ и до пу њу ју. Ко ји 
од њих је при ма ран, а ко ји се кун да ран пре во ди лач ки из вор, од но сно 
ко ји би од њих тре ба ло да бу де при мар ни а ко ји се кун дар ни? Те шко 
је ре ћи, и чи ни нам се да је све ствар из бо ра пре во ди о ца. По сле ду жег 
раз ма тра ња и ра да на тек сту, ми смо се од лу чи ли да нам при мар ни 
осло нац бу де је вреј ски текст, са грч ким као ко рек ти вом, у си ту а ци ја ма 
у ко ји ма тек сто ло шки уви ди ука зу ју на по тре бу за ти ме.

Та кав став де фак то по др жа ва и ста ро за вет на тек сто ло ги ја, ко ја се 
пр вен стве но ба ви ма со рет ским тек стом, а тек у ве зи са њим Сеп ту а-
гин том и дру гим пре во ди ма – ла тин ском Вул га том, си риј ском Пе ши-
том, ара меј ским тар гум ским пре при ча ва њи ма итд., као и до ма со рет-
ским је вреј ским тек сто ви ма, ме ђу ко ји ма су нај број ни ји ку мран ски 
ру ко пи си са Мр твог мо ра.18

На ро чи ту па жњу ста ро за вет на тек сто ло ги ја по све ћу је пре пи си-
вач ким гре шка ма. Ве ћи на гре ша ка су, на рав но, тип ске гре шке ко је су 
нај лак ше пре ва ре људ ско око, али ни је ма ли број ни оних ко је се не 
мо гу кла си фи ко ва ти. Тип ске гре шке су сле де ће:19

слав ной кни ги, 2007, стр. 29–30.
17 Tov, He brew and Gre ek Bi ble, стр. 301. По тре бан је, ме ђу тим, на ро чит опрез, с об-

зи ром на то да Сеп ту а гин ти но чи та ње мо же би ти плод пре во ди лач ке или по то ње пре пи-
си вач ке гре шке! У слу ча ју, пак, ре кон струк ци је ко ја ука зу је на раз ли чи ту во ка ли за ци ју у 
од но су на МТ – сеп ту а гинт ско чи та ње је пот пу но и без ре зер ве рав но прав но са је вреј ским.

18 Dic ti o nary of Bi bli cal Cri ti cism and In ter pre ta tion (ed. Stan ley E. Por ter), Lon don – 
New York: Ro u tled ge, 2007, стр. 355.

19 Пре ма Джейкоп Вайнгрин, Вве де ние в тек сто ло гию Вет хо го За ве та, Мо сква: 
ББИ, 2002, стр. 46–74.
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– ме ша ње слич них сло ва (гра фе ма) у ара меј ском пи сму: ב 
(бет) и כ (коф); ד (да лет) и ר (реш); ה (хе), ח (хет) и ת (таф); 
 ם ;(реш) ר и (вав) ו ;(за вр шно нун) ן и (јод) י ,(зајин) ז ,(вав) ו
(сред ње мем) и ס (са мех), ע (ајин) и צ (сред ње ца де) итд;
– ме ша ње слич них сло ва (гра фе ма) у ста ро је вреј ском пи сму;20

– ме ша ње гра фич ки слич них ре чи;
– ро ка да су сед них сло ва;
– по гре шна по де ла in con ti nuo тек ста на ре чи;
– ди то гра фи ја: удва ја ње јед ног или ви ше сло ва (гра фе ма) 
или чак ре чи;
– ха пло гра фи ја: ис пу шта ње јед ног или ви ше сло ва (гра фе-
ма) или чак ре чи;
– хо ме о те леф тон: ис пу шта ње тек ста из ме ђу по на вља ња јед-
не исте ре чи у крат ком раз ма ку (обич но у окви ру јед ног или 
два ре да);
– по гре шна во ка ли за ци ја ис прав ног кон со нант ског тек ста;
– пре пи си вач ка гре шка услед по гре шног раз у ме ва ња кон тек ста;
– ис пу шта ње сла бих зву ко ва (י ,ע ,א) због ре дук ци је у из го во ру.

Не ке од ра ни је на ста лих гре ша ка ис пра ви ли су ма со ре ти, мно ге 
ни су при ме ти ли, има и оних ко је су по ку ша ли да ис пра ве, али су то 
учи ни ли по гре шно, а де ша ва ло се и да ма со ре ти ви де гре шку та мо где 
је не ма и да „ис пра ве“ то ме сто. Уо ста лом, из ме ђу ма со ре та и по ја ве 
штам пе про шло је још че ти ри ве ка пре пи си ва ња, што је би ло до вољ но 
да и ма со рет ски текст раз ра сте у за себ но „ге нет ско др во“, до ду ше мно-
го ма ње од Сеп ту а гин ти ног.

Пе сма над пе сма ма

Пе сма над пе сма ма (је вр. ~yrIyVih; ryvi, грч ки a=|sma av |sma,tw n) је јед-
на од књи га Је вреј ске Би бли је, од но сно Ста рог За ве та. У је вреј ском 
ка но ну, у ко ји је не без ди ле ма ушла на је вреј ском Са бо ру у Јам ни ји 
(90. по Хр.), свр ста ва се у тре ћу гру пу књи га – Спи се (Ке ту вим), и на-
ла зи се из ме ђу Јо ва и Ру те.21 Кроз пре вод ле ген дар не Се дам де се то-
ри це ау то мат ски ула зи у хри шћан ски ста ро за вет ни кор пус, у ком је 
свр ста на ме ђу му дро сне књи ге.22

20 Ко је је по ти сну то од стра не ара меј ског у но во ва ви лон ском пе ри о ду (6–4. век 
пре Хр.) (Шни де винд, по гла вље „Бе сни Ва ви лон“).

21 Encyclo pa e dia Ju da i ca, vol. 19. (Som – Tn), USA: Thom son Ga le, 2007, стр. 14.
22 Wil frid Har ring ton, Uvod u Sta ri za vjet: spo men obe ća nja, Za greb: Krš ćan ska sa daš-
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Пе сма над пе сма ма је, нај ве ро ват ни је, зби р ка љу бав них пе са ма, 
па жљи во ода бра них и уком по но ва них.23 Де ло ви ове зби р ке при па да ју 
раз ли чи тим ан тич ким жан ро ви ма, те је те ма ти ка му шко –жен ске љу-
ба ви оса ко ја их об је ди њу је.24 Па ипак, то је јед на је дин стве на и у ве ли-
кој ме ри ко хе рент на љу бав на при ча.25

Прем да је при ма ње Шир ха ши рим у ка нон у Јам ни ји ста вље но 
под знак пи та ња, о ви со кој по што ва но сти овог спи са го во ри ње го во 
ли тур гиј ско ме сто у си на го ги: као је дан од пет пра знич них Сви та ка 
(Ме ги лот) чи та се на осми дан пра зни ка Пре ла ска – Пас хе.26 У 2. ве ку 
по Хр. ра бин Аки ва из ја вљу је да је Шир ха ши рим нај све ти ја од свих 
Ме ги лот.27 По сто ји чак и ра бин ска при ча ко ја го во ри да су не ки од 
ста рих ве ро ва ли да је Пе сма над пе сма ма до стој на да за ме ни је ру са-
лим ски храм и да се кроз њу мо же при сту пи ти Бо гу на сли чан на чин 
као кроз храм.28

Што се ти че хри шћан ског бо го слу же ња, Пе сма над пе сма ма је је-
ди ни ста ро за вет ни спис (укљу чу ју ћи и ши ри ка нон) за ко ји се – из раз-
ло га о ко ји ма би се мо гло рас пра вља ти, али наш за да так у овом ра ду 
то ни је – ме сто у бо го слу жбе ним чи та њи ма ни је на шло. Ипак, она не 
од су ству је из хим но гра фи је, у ко јој оштро ухо знал ца по кат кад мо же 
да уло ви по је ди нач ни пре у зе ти мо тив, фра зу или алу зи ју.

Тра ди ци о нал но ту ма че ње Пе сме над пе сма ма, ка ко у ју да и зму, 
та ко и у хри шћан ству, у осно ви је але го рич но: у ју да и зму је то од-
нос из ме ђу Ја хвеа и на ро да Бо жи јег,29 а у хри шћан ству од нос из ме ђу 

njost, 1987, стр. 306.
23 По је ди нач не ком по нен те зби р ке ни је ла ко уо чи ти и раз лу чи ти, и по том пи та-

њу по сто је мно га ра зи ла же ња (Yair Za ko vitch, Das Ho he lied, HThKAT, 2004, стр. 30).
24 Za ko vitch, стр. 30. За ко вич, на при мер, пред ла же по де лу на 27 пе са ма и че ти-

ри фраг мен та, али ис ти чу ћи да по де ла оста је крај ње хи по те тич ка, те да су штин ски 
не ути че на ту ма че ње (стр. 30–33). Ње го ва ко мен тар ска по де ла Пнп. ве о ма је „сит на“: 
1, 2–4; 1, 5–6; 1, 7–8; 1, 9–14; 1, 15–17; 2, 1–3; 2, 4–7; 2, 8–13; 2, 14; 2, 15; 2, 16–17; 3, 
1–5; 3, 6; 3, 7–11; 4, 1–7; 4, 8–11; 4, 12–5, 1; 5, 2–6, 3; 6, 10, 4–9 (по ре дак!); 6, 11–12; 
7, 1–7; 7, 8–10; 7, 11–14; 8, 1–4; 8, 5а; 8, 5б; 8, 6а; 8, 6б–7; 8, 8–10; 8, 11–12; 8, 13–14. 
J. Cheryl Exum, Song of Songs: A Com men tary, Lo u i svil le: West mi ni ster John Knox Press, 
2005, да је „круп ни ју“ по де лу: 1, 1; 1, 2–4; 1, 5 – 2, 7; 2, 8–3, 5; 3, 6–11; 4, 1–5, 1; 5, 2–6, 
3; 6, 4–7, 10а; 7, 10б–14; 8, 1–14. Дру ги ис тра жи ва чи да ју дру га чи је по де ле (Exum, 
та бе ла на стр. 39).

25 По пи та њу уну тра шњег ли те рар ног је дин ства, ми шље ња ис тра жи ва ча се ра зи-
ла зе. Exum, стр. 33–34.

26 Ge or ge Ro bin son, „An Ou tli ne for Studying the Song of Songs“, у The Bi bli cal 
World, Vol. 20, № 3 (Sep. 1902), стр. 191.

27 Har ring ton, стр. 306.
28 El len E. Da vis, Pro verbs, Ec cle si a stes, and the Song of So lo mon, WBC, 2000, стр. 232.
29 Исти Ра би Аки ба, ко ји го во ри о из у зет ној све то сти Пнп., од ба цу је ње но бу квал-

но ту ма че ње. Za ko vitch, стр. 93.
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Бо га и ње го ве Цр кве, од но сно из ме ђу Бо га и људ ске ду ше, или пак 
Бо га и Дје ве Ма ри је.30 Ако але го риј ско ту ма че ње раз ма тра мо уну тар 
би блиј ског кон тек ста, оно не ће оста ти без по др шке. Му шко –жен ска 
љу бав се сре ће као сли ка од но са из ме ђу Ја хвеа и ње го вог на ро да у 
дру гим, на ро чи то про роч ким ста ро за вет ним књи га ма (нпр. Књи-
га про ро ка Оси је). Ни у хри шћан ској тра ди ци ји31 ово ни је уса мљен 
слу чај. Исак Си риј ски, на при мер, о нај ве ћим и нај не до ку чи ви јим 
бо го слов ским тај на ма го во ри је зи ком те ле сне љу ба ви; он го во ри о 
бо жан ском про ди ра њу (пе не тра ци ји) у људ ску ду шу, о бо жан ском се-
ме ну (спе р ми)... Уо ста лом, и са ма Пе сма над пе сма ма је пре пу на ме-
та фо рич ког ка зи ва ња, та ко да чи та лац мо же оче ки ва ти да, с об зи ром 
на то да ско ро сва ка реч алу ди ра на не што дру го, и чи та ва књи га мо-
же има ти, на не ки на чин, ду бље и не та ко очи глед но зна че ње.32 Све 
у све му, тра ди ци о нал но але го риј ско ту ма че ње Пнп. ни је без осно ва, 
али увек тре ба има ти у ви ду да је оно але го риј ско.33

У свом пр вом зна че њу – би бли сти су јед но гла сни, а и сва ко ко 
про чи та спис исто то мо же за кљу чи ти – Пе сма над пе сма ма је љу бав-
на пе сма,34 сво је вре ме но ве о ма по пу лар на.35 О љу ба ви дво је мла дих 
пе ва се на ве о ма не жан, лир ски на чин, али у исто вре ме са сна жним 
еп ским (хе рој ским, рат нич ким) при ме са ма и мо ти ви ма. Те ле сна љу-
бав, ерот ска ле по та и при влач ност опи су ју се кроз сли ке бр до ви тих 
пре де ла, шу ма, воћ ња ка, вр то ва, до ма ћих и ди вљих жи во ти ња, хра не. 
Спис је кр цат бо та нич ким, зо о ло шким и ге о граф ским мо ти ви ма,36 
ко је не тре ба по ку ша ва ти ту ма чи ти као ре ал но пу то ва ње, по не кад 
чак ни као за и ста по сто је ће ло ка ли те те, већ ис кљу чи во као ме та фо-
ре.37 Ово је до бра при ли ка да још јед ном осве сти мо уну тар би блиј ски 
плу ра ли зам иде ја и по гле да на жи вот; у При ча ма Со ло мо но вим 31, 

30 О ово ме са же то код Пе ли ка на, стр. 133–134. Та ко ђе Za ko vitch, стр. 101.
31 У ко јој је кљу чан ути цај од и гра ло не са чу ва но Ори ге но во ту ма че ње Пнп. као 

Со ло мо но ве драм ске свад бе не пе сме (Exum, стр. 75).
32 Za ko vitch, стр. 94.
33 „Ипак, Пнп. ни је але го риј ско де ло, већ је на кнад но под врг ну та све сној але го ри-

за ци ји, као што су сто и ци але го риј ски ту ма чи ли Хо ме ро ве спе во ве, ка ко би им да ли 
фи ло соф ско оправ да ње“. Za ko vitch, стр. 97.

34 Да ко јим слу ча јем жи ви мо у 6. ве ку, овом из ја вом би смо се из ло жи ли опа сно-
сти да нас осу ди – ни ма ње ни ви ше до – Пе ти ва се љен ски са бор, ко ји је 553. го ди не у 
ар гу мен та ци ји за пост хум ну осу ду Те о до ра Моп су е стиј ског, из ме ђу оста лог, на вео и 
чи ње ни цу да је он Пнп. ту ма чио као Со ло мо нов по ку шај да оправ да свој брак са фа-
ра о но вом кће р ком (1 Цар. 11, 1) због че га је сма трао да јој у би блиј ском ка но ну ни је 
ме сто (Exum, стр. 73).

35 За хва љу ју ћи че му је и ушла у ка нон све ште них спи са (Exum, стр. 64, 72).
36 Za ko vitch, стр. 87–88.
37 Exum, стр. 45–47, 66–67.
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30 са жет је те мељ но дру га чи ји став по пи та њу те ле сне ле по те: „Љуп-
кост је пре вар на и ле по та та шта.“38

По ред але го риј ског, Пнп. је кроз исто ри ју ре цеп ци је на и ла зи ла на 
раз ли чи те при сту пе, на ро чи то у 19. и 20. ве ку – драм ске, свад бе не, 
култ не, фе ми ни стич ке,39 пси хо а на ли тич ке...40 „Не ма књи ге ко ја је ту-
ма че на на ви ше раз ли чи тих на чи на од Пе сме над пе сма ма“,41 у за ви-
сно сти од Sitz im Le ben (жи вот не си ту а ци је) са мо га ту ма ча.

Тру де ћи се да оправ да на ве де но але го риј ско ту ма че ње, Елен Деј-
вис ве о ма про ниц љи во по вла чи за ни мљи ву па ра ле лу из ме ђу при че пр-
вих две ју гла ва По ста ња и Пе сме над пе сма ма. Са јед не стра не је пад, 
раз два ја ње од Бо га и ме ђу со бом, јаз из ме ђу чо ве ка и при ро де, при ро-
да ко ја пу шта тр ње и ко ров и по ста је не при ја тељ чо ве ка. Са дру ге, пак, 
има мо сли ку љу ба ви му шкар ца и же не ко ју ни шта не мо же на ру ши ти, 
ко ја је сме ште на у за и ста рај ске вр то ве при род не хар мо ни је.42 Пе сма 
над пе сма ма, да кле, го во ри о три љу ба ви – му шко –жен ској, за тим из-
ме ђу чо ве ка и Бо га, и о љу ба ви пре ма при ро ди,43 ко ја у од но су чо ве ка 
и Бо га по но во по ста је Еден. Та ко, иа ко са ма не по ми ње Бо га ни ти на 
би ло ко ји на чин ди рект но ука зу је на ње га, Пе сма над пе сма ма се без 
остат ка укла па у би блиј ски ка нон, јер оно што је у њој опи са но, на на-
чин на ко ји је опи са но, у ши рем уну тар би блиј ском кон цеп ту жи во та 
и ви ђе ња све та, без Бо га ни је мо гу ће. Мо жда је баш то био од лу чу ју ћи 
ар гу мент при ли ком ње ног при хва та ња у ка нон.44

38 Za ko vitch, стр. 34. Чи ни нам се пре те ра ном За ко ви че ва тврд ња да овај стих 
из Пре му дро сти од ра жа ва „оп ште би блиј ски став“, че му је ди ни ан ти под на ла зи мо у 
Пнп. У при лог овој при мед би мо же мо на ве сти ме ста на ко ји ма ле по та не на во ди на 
грех: Пост. 24, 16; 29, 17–18; Изл. 2, 2; 1 Сам. 9, 2; 16, 12; 25, 3 („же на ра зум на и ле-
па“!), итд. и т. сл.

39 Exum, стр. 78–81.
40 Idem, стр. 83–85. Exum спо ми ње чак и не ке са вре ме не по ку ша је „по ста ле-

го риј ског“ (ве ро ват но ко ва ни ца по угле ду на „пост мо дер ни зам“) пор но граф ског и 
хо мо сек су ал ног ту ма че ња.

41 Row ley, на вод пре ма Exum, стр. 73.
42 Da vis, стр. 240.
43 Da vis, стр. 236.
44 Деј ви со ва у свом ко мен та ру по вла чи мно ге па ра ле ле и ве зе еле мен ти ма ста ро-

за вет не хра мов не ре ли ги је: хра мом, Је ру са ли мом, Ли ба ном, на ла зи па ра лел не из ра зе 
и ис ка зе код про рокâ... Иа ко је ве ћи на по ре ђе ња (ко је не ће мо раз ма тра ти по је ди нач-
но, ма да ће мо их у ко мен тар ском де лу спо ра дич но по ми ња ти) при хва тљи ва, ипак, 
наш је лич ни ути сак да су све те ве зе ису ви ше нео ба ве зне да би би ле план ске. Деј ви-
со ва се на сва ки на чин тру ди да оправ да бо го слов ско але го риј ско ви ђе ње Пе сме над 
пе сма ма, па се чи ни да то пре ла зи у је дан иде о ло шки оквир. Сма тра мо да би би ло 
пло до твор ни је по сма тра ти брач ну љу бав уоп ште као ико ну бо жан ске љу ба ви, те у том 
кљу чу ши ри ти ту ма че ње Пе сме над пе сма ма, не го кре та ти са по зи ци је да је њен ау тор 
имао на ме ру да опи ше бо жан ску љу бав.
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Уо ча ва се ве ли ка слич ност Пе сме над пе сма ма са љу бав ном и свад-
бе ном по е зи јом окол них на ро да, као и са ан тич ком љу бав ном по е зи-
јом уоп ште.45 На ро чи то је упе ча тљи ва слич ност са ста ро е ги пат ском 
љу бав ном по е зи јом.46

О вре ме ну на стан ка књи ге сва ка ко је те шко го во ри ти, с об зи ром 
на то да је у пи та њу аи сто рич на, све вре ме на те ма ти ка, те да се у књи зи 
не по ми њу исто риј ске лич но сти осим Со ло мо на, и ни ти је дан исто-
риј ски до га ђај. Тра ди ци ја, као и ка сни је до дат нат пис,47 при пи су ју је 
Со ло мо ну. Је зич ка ана ли за ра све тља ва при су ство хе бра и за ма и пер си-
за ма, па чак и јед не грч ке ре чи (Пнп. 3, 9).48 Књи га је, пре ма то ме, ко-
нач но фор ми ра на у пост ва ви лон ском пе ри о ду. Ха ринг тон др жи да се 
то ве ро ват но до го ди ло у пе ри о ду по ли тич ког и ре ли гиј ског ми ра по-
сле Је здри не и Не ми ји не ре фор ме, у пр вој по ло ви ни 4. ве ка пре Хри-
ста.49 Елен Деј вис да је ма ло ши ри пе ри од – од 4. до 2. ве ка пре Хр.50 За-
ко вич је да ти ра још кон крет ни је и ка сни је – не ра ни је од 3. ве ка, с тим 
што је до бар део са др жа ја на стао ра ни је и пре за пи си ва ња пре но шен 
усме но.51 Би ло ка ко би ло, мо ра се при ме ти ти да исто риј ске окол но сти 
на стан ка не игра ју на ро чи то ва жну уло гу у ту ма че њу и раз у ме ва њу 
Пе сме над пе сма ма због – ка ко смо већ при ме ти ли – ње не те мат ске и 
са др жин ске све вре ме но сти.

Чи ње ни ца да је љу бав на ли ри ка ве о ма сла бо за сту пље на у дру гим 
књи га ма Та на ха у мно го ме оте жа ва ту ма че ње Пе сме над пе сма ма. Та-
ко ђе, ве ли ки број a[pax le go,me na у њој, тј. ре чи ко је се у Би бли ји ја вља ју 
са мо јед ном, до при но си те жи ни ту ма че ња.52

За ни мљи во је и вред но по ме на и ми шље ње За ко ви ча (стр. 49): све ште ни мо ти ви 
су по све тов ња че ни – пре у зе ти у љу бав ну по е зи ју. Са дру ге стра не, он ис ти че (стр. 97) 
да је мо гу ће да су пе сме ко је су ушле у зби р ку Пнп. већ ра ни је але го риј ски ту ма че не, 
те да је але го риј ско ту ма че ње оста ви ло ути цај на ко нач ну ре дак ци ју књи ге.

Ве зу Пнп. са ра зним љу бав ним при ча ма ши ром Ста рог За ве та оп шир но раз ма тра 
За ко вич (стр. 49–61).

45 Exum, стр. 47–63.
46 Da vis, стр. 231.
47 Jos hua Bloch, „A Cr ti ti cal Exa mi na ti on of the Text of the Syri ac ver sion of the 

Song of Songs“, у The Ame ri can Jo u r nal of Se mi tic Lan gu a ges and Li te ra tu re, Vol. 30, № 2 
(Jan. 1922), стр. 108.

48 О реч ни ку Пнп. оп шир ни је код За ко ви ча, стр. 64–66.
49 Har ring ton, стр. 307.
50 Da vis, стр. 231.
51 Za ko vitch, стр. 66. На усме но пре но ше ње Пнп. ука зу ју и уоч љи ве фра зе 

ко је се не ко ли ко пу та по на вља ју, а ко је су мо гле слу жи ти као во ђи це за пам ће-
ње (Za ko vitch, 73).

52 Та квих ре чи је чак 49 (Encyclo pa e dia Ju da i ca, Vol. 19 (Som – Tn), USA: Thom son 
Ga le, 2007, стр. 14).
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Го то во не дво сми сле но, љу бав о ко јој го во ри овај спис је до жи вот но 
ода на (8, 6) мо но гам на (6, 3.8–9; 4, 12) љу бав. Јед но за дру го, они су 
је дин стве ни (2, 2–3). Њи хо ва љу бав је уне ко ли ко пр ко сна и хва ли са ва 
(на ро чи то ви де ти од лом ке 1, 6; 5, 1; 5, 8–6, 3), али се нај ин тим ни ји њен 
чин од и гра ва да ле ко од ту ђих очи ју, не у зне ми ре но (2, 7; 3, 5; 8, 4). Упе-
ча тљи во је, та ко ђе, да – слич но пр вим две ма гла ва ма По ста ња – иде ал 
пред ста вља пот пу на рав но прав ност и јед на ка вред ност Ње га и Ње. Ка-
ко при ме ћу је Деј ви со ва,53 ова по ру ка Пе сме над пе сма ма но си ви сок 
ми си о нар ски по тен ци јал у са вре ме ном све ту, чи ја де вал ви ра на кул ту-
ра про по ве да „сло бод ну љу бав“. Љу бав Ње га и Ње је без у слов на, она 
под но си жр тве и пре ва зи ла зи све пре пре ке. За раз ли ку од па ган ских 
кул то ва, у ко ји ма је сек су ал ни чин пут ка по љо при вред ној плод но сти, 
али и од је вреј ског схва та ња бра ка, пре ма ком је ње гов циљ ра ђа ње 
де це, љу бав у Пе сми над пе сма ма је са мо циљ, о по сле ди ца ма или про-
из во ди ма ко га не ма ни нај ма ње ре чи, и ком је све под ре ђе но.54

Са дру ге стра не, по пи та њу сек су ал них од но са пре бра ка Пнп. је ли-
бе рал на.55 Она раз би ја уста ље не со ци јал не окви ре и сме ло им пр ко си. 
Не ма осно ва твр ди ти да су Он и Она у бра ку. Шта ви ше, на про тив, њи-
хов од нос је со ци јал но не при хва ћен (ње на бра ћа, град ски стра жа ри). 
Па ипак, по на шем су ду, не тре ба на сто ја ти на то ме да је од нос Ње га и 
Ње ван бра чан, јер то не пред ста вља ин те ре со ва ње Пе сме над пе сма ма. 
Ње но основ но ин те ре со ва ње је да је „љу бав моћ на као смрт“ (8, 6) и да 
истин ској љу ба ви не ма пре пре ка, па би ле оне и со ци јал ног ка рак те ра.

Пнп. но си сву ди на мич ност и пре вр тљи вост игре за во ђе ња и љу-
бав них од но са. Он и Она су на из ме нич но за ин те ре со ва ни и не за ин те-
ре со ва ни, ак тив ни и па сив ни, че зну тљи ви и по вре ђе ни. Он је по ма ло 
груб, гле да на ства ри при зем ни је и те ле сни је. Она че сто оста је на пу-
ште на, без об ја шње ња.56 Ипак, ка ко се кре ће мо кроз пе сму, Она успе ва 
да Га сна жни је ве же за се бе.

Ипак, ни иде ал мо но га ми је ни је хо мо ген, и по сто је ме ста ко ја га 
до во де у пи та ње: 1, 4 („сла ви ће мо љу бав тво ју из над ви на“ – го во ре у 
је вреј ском тек сту кће ри Је ру са ли ма Ње му), мо жда 1, 6 (са ту ма че њем 
„по ста ви ше ме за чу вар ку ви но гра да јер ви но град свој ни сам са чу ва-
ла), као и 5, 1 („Је ди те, пиј те, и на пиј те се, бра ћо!“). Та ко ђе, из раз „дом 
мај ке мо је“ (3, 4) го во ри да Ње на мај ка ни је је ди на же на Ње ног оца. 
Све у све му, чи ни се да Пнп. по пи та њу сек су ал ног мо ра ла но си не-

53 Da vis, стр. 235.
54 Da vis, стр. 253.
55 Za ko vitch, стр. 82.
56 Ње го во не ста ја ње се мо же по сма тра ти као пе снич ки ин стру мент – под сти цај 

на по нов но и по нов но опи си ва ње Ње го ве ле по те и Ње не за љу бље но сти (Exum, стр. 6).
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ко ли ко раз ли чи тих гле ди шта (упо ре ди ти, на при мер, мо гу ћа зна че ња 
сти хо ва 1, 6; 4, 12; 5, 1б), те да је по том пи та њу не ко хе рент на.

На су прот та да шњим кул ту ро ло шким схва та њи ма пол но сти, жен-
ски пол је на гла ше ни ји (ви ше се го во ри о Њој не го о Ње му; жен ски 
пол је ина че за сту пље ни ји од му шког; ње на бра ћа спре ча ва ју њи хо ву 
љу бав, али она уста је про тив со ци јал них нор ми и брат ске вла сти).57 У 
це лој пе сми „ја“ из го ва ра је ди но Она. Ово је, да кле, јед на од ста ро за-
вет них књи га ко је су „фе ми ни стич ни је“ од про се ка.58

Ве о ма је за ни мљи ва чи ње ни ца да је Пе сма над пе сма ма го то во це-
ла (осим, евен ту ал но, „Хим не љу ба ви“ – 8, 6b–7) на пи са на управ ним 
го во ром. Не ко ли ко ли ца из го ва ра ју ре чи, и ни је ла ко од ре ди ти ко би 
мо гли би ти ак те ри, а по не кад ни ко од њих из го ва ра од ре ђе не ре чи 
или ко ме их упу ћу је. Че сто ре че ни цу по чи ње је дан, а за вр ша ва дру ги 
ак тер. Као текст, Пе сма над пе сма ма под се ћа на драм ски текст ком 
не до ста је спи сак ли ца и по де ла уло га.59 „Сце не се стал но ме ња ју, и то 
без очи глед не ло ги ке“, као у сну.60 У ве зи са овим, још јед ном на во ди-
мо За ко ви че во ми шље ње да је Пнп. зби р ка по е зи је.

Већ смо ис та кли да је ди ни лик ко ји се по име ну по ми ње у Пе сми 
над пе сма ма је сте цар Со ло мон. Ве ли чан стве ни Со ло мон је у Би бли-
ји, из ме ђу оста лог, по знат и по то ме што „има ше же на ца ри ца се дам 
сто ти на, и три сто ти на ино ча“ (1 Цар. 11, 3). Осим то га, он „бе ше ве ћи 
од свих ца ре ва зе маљ ских бо гат ством“ (1 Цар. 10, 23). Ова два мо ти ва 
су, за пра во, је ди ни мо ти ви кроз ко је Со ло мон при су ству је у пе сми. Ле-

57 О по след њем ви де ти ко мен тар ске фу сно те на је вреј ски текст 8, 9–10. Та ко ђе 
Za ko vitch, стр. 45.

58 Оп шир ни је о ово ме код За ко ви ча у по гла вљу „Fra uen–Lyrik“ (стр. 42–46). Из 
„фе ми ни стич но сти“ Пнп. он за кљу чу је да су ве ро ват но ве ли ки део на пи са ле жен ске 
осо бе (стр. 46; та ко ђе Exum, стр. 65). На ро чи то ви де ти фу сно ту на је вреј ски текст 7, 
11. Би ло ка ко би ло, за раз ли ку од ве ћег де ла љу бав них пе сни чих ан то ло ги ја, Пнп. из-
вр сно пре но си и му шку и жен ску тач ку гле ди шта (Exum, стр. 66).

59 У ис ход ном пре во ду по ку ша ће мо да да мо јед ну це ло ви ту сли ку о то ме ко ка да 
го во ри и ко ме упу ћу је сво је ре чи, тј. да до пи ше мо спи сак ли ца и да по де ли мо уло ге. 
За ко вич (стр. 37–38) сма тра да је по ку шај драм ског ту ма че ња Пнп., или ње ног ту ма-
че ња као свад бе не пе сме, уза луд на ра бо та, јер је то ипак са мо зби р ка пе сма, као и 
због то га што је овај жа нр био не по знат Је вре ји ма. Ме ђу тим, пре ма ра ни је на ве де ним 
За ко ви че вим ре чи ма, и по ред сво је ха о тич но сти, Пнп. је до бро ор га ни зо ва на зби р ка 
пе са ма. Не пре тен ду је мо на по сма тра ње Пнп. као драм ске це ли не, али се драм ски 
еле мен ти у њој не мо гу по ре ћи, а не ки де ло ви су очи глед но свад бе ног по ре кла, у ком 
кон тек сту су по ста вља ни на јед ну ми ни-по зор ни цу те а трал но сти, ка рак те ри стич не за 
све со ци јал но ва жне до га ђа је у свим вре ме ни ма чо ве ко вог по сто ја ња. Уо ста лом, та-
квих по ку ша ја је би ва ло у исто ри ји ре цеп ци је, нпр. Алек сан дриј ски ко декс од ре ђу је 
уло ге, док Си нај ски ко декс има и дра мат ске бе ле шке (Exum, стр. 29). На кра ју кра је ва, 
ин тер пре та ци ја не зна чи са мо ре кон струк ци ју, не го и кре а ти ван при ступ тек сту.

60 Da vis, стр. 238.
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по та Ње је слич на Со ло мо но вом бо гат ству (1, 5). Сва ве ли чан стве ност 
ца ра Со ло мо на (3, 7–11) и мно штво ње го вих же на (3, 10b) за се ње на је 
по ја вом Ње (на гли пре лаз 4, 1). И по ред из о бил ног Со ло мо но вог ви но-
гра да, ко ји да је плод на пре тек, Ње му је дра жи ње гов ви но град – Она 
(8, 11–12). Њен истин ски цар је Он (1, 12), а Она Ње го во истин ско 
бо гат ство (8, 12) и „кћер пле мић ка“ (7, 2). Со ло мон је оли че ње ма те-
ри јал ног бо гат ства и рас ко ши (зла то, сре бро, сло но ва ча, за чи ни, дра го 
ка ме ње, ке дар и чем прес...).61 Пе сма над пе сма ма о Со ло мо ну го во ри 
иро нич но и под сме шљи во.62

Јед ну од „уло га“ игра ју „кће р ке Је ру са ли ма“. Оне се ве зу ју за Со-
ло мо на, као ње го ве љу бав ни це (3, 10). Оне су Ње не са го вор ни це, мо-
жда дру га ри це. Кће р ке Је ру са ли ма у Пе сми над пе сма ма игра ју уло гу 
слич ну хо ру у кла сич ним грч ким дра ма ма.63 Оне Њу пи та ју чи ме се то 
Он из два ја од оста лих му шка ра ца (5, 9). Она их не ко ли ко пу та за кли ње 
да их не оме та ју. Оне су оду ше вље не Со ло мо но вим бо гат ством, али и 
Ње го вом ле по том. С об зи ром на то да се сви при јат ни тре ну ци „љу-
бав не при че“ ве зу ју за при ро ду и ру рал но окру же ње, а да је са гра дом 
углав ном по ве за на пат ња (3, 2–3; 5, 7), мо же се ре ћи да је Је ру са лим са 
сво јим кћер ка ма ов де, на не ки на чин, знак љу бав не пат ње.64 Па ипак, 
та тврд ња се не мо же из ве сти до кра ја, јер и она је „Су лам ка“ (Је ру са-
ли мљан ка, 7, 1), и она мо жда жи ви у гра ду (3, 2; 5, 7), па ипак је ве за на 
за по љо при вре ду (1, 6; 1, 5). Та ко ђе, град ни је са мо сим бол пат ње, не го 
и ме та фо ра ле по те (4, 4; 6, 4).

Слич ну (ма да не та ко ис так ну ту) уло гу игра ју ње го ви дру го ви (8, 
13). Они су ту да би се он пред њи ма по хва лио и да би ис та као да она 
при па да са мо ње му (1, 8; 8, 13–14).

Ње на бра ћа и чу ва ри гра да су пред став ни ци тра ди ци о нал них нор-
ми му шко-жен ских од но са, у ко ји ма је же на пот чи ње на му жу. Бра ћа 
се пре ма Њој од но се са из у зет ном љу бо мо ром (1, 6; 8, 8–9), а чу ва ри 
гра да је сма тра ју про сти тут ком (3, 3; 5, 7).

Што се ти че ко хе рент но сти спи са, је ди ни од ло мак у ве зи са ко јим 
по сто је ми шље ња да је ка сни је до дат је 8, 8–12,65 с об зи ром на то да он, 
у ви ду ка квог на ра во у че ни ја, уне ко ли ко екс кур си ра у од но су на основ-
ни ток „при че“. Па ипак, ни са ма „при ча“ – као што смо већ ис та кли – 
ни је ко хе рент на, та ко да је те шко да ти ко на чан суд. Све у све му, ту мач 
Пе сме над пе сма ма, с об зи ром на ње ну са свим дру га чи ју струк ту ру у 

61 Za ko vitch, стр. 41.
62 Za ko vitch, стр. 41–42.
63 Za ko vitch, стр. 252. Та ко ђе, Exum, стр. 2.
64 Za ko vitch, стр. 246.
65 Da vis, стр. 299.
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од но су на све оста ле књи ге Ста рог За ве та, би ва при ну ђен да се за до во-
љи ве ћим бро јем хи по те за не го што је то слу чај са ту ма че њем дру гих 
књи га Та на ха. Раз у ме ти до кра ја Пе сму над пе сма ма јед на ко је те шко 
– ве ро ват но не мо гу ће – као и до кра ја раз у ме ти и са му љу бав као та-
кву, љу бав Ње га, кор по ра тив них лич но сти, љу бав них Ада ма и Еве, ко ји 
со бом об у хва та ју све љу бав ни ке свих вре ме на.

Пнп. 1 – ма со рет ски текст

Скра ће ни це:
Ge se ni us – Ge se ni us, H. W. F. (1996), He brew–Chal dee Le xi con to the 
Old Te sta ment, Ba ker Bo oks, Grand Ra pids.
BDB – Brown, Dri ver, Briggs (2000), He brew and En glish Le xi con, Oak 
Har bor (елек трон ско из да ње).
BW6 – граматичкo-лек сич ки фонд ра чу нар ског про грам ског па ке-
та Bi ble Works6, © 2005, Bi ble Works LLC, вер зи ја тек ста: WTT – BHS 
He brew OT (4th ed.).

1, 1. `hmo)l{v.li rv<ïa] ~yrIßyVih; ryviîiî
 Пе сма66 над пе сма ма, ко ја је Ше ло мо о ва.67

1, 2.  `!yIY")mi ^yd<ÞDo ~ybiîAj-yKi( WhyPiê tAqåyviN>mi ‘ynIqe’V'yIII
 Не ка ме по љу би68 по љуп ци ма уста ње го вих, јер бо ља љу бав69 
 тво ја70 од ви на,

1, 3.  `^Wb)hea] tAmïl'[] !KEß-l[; ^m<+v. qr:äWT !m,v,Þ ~ybiêAj ^yn<åm'v. ‘x:yrE’l..
 и ми рис уљâ тво јих до бар. Уље про ли ве но име (је) тво је, за то 
 де вој ке во ле те.71

66 ryvi – пе сма у сми слу пе ва ња (BW6). Из тех нич ких раз ло га, фу сно те не ста вља мо на 
из вор ни текст, не го на срп ски, док ће мо их у сле де ћем по гла вљу ста вља ти на из вор ни текст.

67 Лич на име на и ге о граф ске на зи ве ов де пре но си мо у из вор ном об ли ку. У за вр-
шном пре во ду ће мо се, као и у мно го че му оста лом, осло ни ти на Сеп ту а гин ти ну тран-
скрип ци ју, ко ја је срп ском је зи ку мно го бли жа, бу ду ћи при мље на пре ко ста ро сло вен ског.

68 У из бо ру из ме ђу пре зент ског и фу тур ског зна че ња је вреј ског им пер фек та во ди-
ли смо се пре вас ход но (ма да не увек) фор ма ма у тек сту Сеп ту а гин те.

69 dDo – те ле сна љу бав (Da vis, стр. 242), али и дој ке (Za ko vitch, стр. 111–112). О ово-
ме оп шир ни је у фу сно ти на исти стих Сеп ту а гин ти ног тек ста.

70 Му шки род. Род гла го ла и за ме ни ца, ко ји је у гра ма ти ци је вреј ског је зи ка ја ко 
за сту пљен, мо же нам би ти од ве ли ке по мо ћи у од ре ђи ва њу „уло га“.

71 Сти дљи во при жељ ку ју ћи да је по љу би, она му из ја вљу је љу бав, али ин ди рект но 
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1, 4.  s `^Wb)hea] ~yrIßv'yme !yIY:ëmi ‘̂ yd<’do hr"yKiÛz>n: %B'ê ‘hx'm.f.nIw> hl'ygIÜn" wyr"ªd"x] %l,M,øh; ynIa;’ybih/ hc'Wr+N" ^yr<äx]a; ynIkEßv.m'
 По ву ци72 ме. За то бом73 тр ча ће мо.74 Увео ме цар у ода ју ње го ву. 
 Об ра до ва ће мо се и уз ве се ли ће мо се због те бе,75 и сла ви ће мо76 
 љу бав тво ју77 из над ви на. Са пра вом78 за во ле ле су те.79

1, 5.  `hmo)l{v. tA[ßyrIyKi rd"êqe yleäh\a'K. ~Øil'_v'Wry> tAnàB. hw"ëan"w>) ‘ynIa] hr"ÛAxv.
 Цр на80 сам ја, али дра же сна, кће р ке Је ру ша ла ји ма, као ша то ри 
 Ке дра, као за ве се Ше ло моа.

1, 6.  `yTir>j")n" al{ï yLiÞv, ymiîr>K; ~ymiêr"K.h;-ta, hr"äjenO ‘ynImu’f' ybiª-Wrx]nI) yMiäai ynEôB. vm,V'_h; ynIt.p;Þz"V/v, tr<xoêr>x;v. ynIåa]v, ‘ynIWa’r>Ti-la;
 Не ће те гле да ти81 ме, што ја сам црн ка ста, што по гле да ло ме је 
 сун це. Си но ви мај ке мо је раз гне ви ли су се на ме не, по ста ви ли 
 су ме (за) не го ва тељ ку ви но градâ, ви но град мој ни сам не го ва ла.82

1, 7.  `^yr<(bex] yrEîd>[, l[;Þ hy"ëj.[oåK. ‘hy<h.a,( hm'ÛL'v; ~yIr"+h\C'B;( #yBiär>T; hk'Þyae h[,êr>ti hk'äyae yviêp.n: ‘hb'h]a'v,Û yLiª hd"yGIåh;;
Об ја ви ме ни (ти), ко га во ли ду ша мо ја, где па стир ству јеш, где ле  
жиш (у) под не. За што да бу дем кру же ћа83 око стадâ дру го ва тво јих?

1, 8.  s `~y[i(roh' tAnðK.v.mi l[;Þ %yIt;êYOdIG>-ta, ‘y[ir>W !aCoªh; ybeäq.[iB. %l'ú-yaic.( ~yvi_N"B; hp'ÞY"h; %l'ê ‘y[id>te al{Ü-~aii
 Ако не знаш ти, нај леп ша ме ђу же на ма, иза ђи ти у тра го ви ма 
 ста да и на па сај ја ри ће тво је из над ша торâ па стир ству ју ћих.

(Za ko vitch, стр. 113).
72 М. р.
73 М. р.
74 За Ње га су, очи глед но, за ин те ре со ва не мно ге де вој ке (Za ko vitch, 114).
75 М. р.
76 Exum, стр. 92.
77 М. р.
78 Исто чи та ње у Пс. 9, 9: Он ће су ди ти ва се ље ни у прав ди – ~yrI¥v’ymeB.
79 М. р. Сти че се ути сак да се Ње му обра ћа ју на из ме нич но Она и мно ге де вој ке, те 

да му она из ја вљу је љу бав, ука зу ју ћи на то ка ко се он са раз ло гом сви ђа свим де вој ка ма.
80 Цр на ко жа је не га тив но од ре ђе ње, као у Јов. 30, 30 или Плач 4, 8 (Za ko vitch, 

стр. 117).
81 Му шки род гла го ла ко ји се од но си на жен ске осо бе ка рак те ри сти ка је по зног 

ста ро за вет ног ста ро је вреј ског (Za ko vitch, стр. 66). Слич но је у 2, 5; 2, 7; 3, 5; 5, 8; 8, 4; 
мо жда 5, 1 и 7, 1, па чак и у 8, 13. Са дру ге стра не, во ка тив упу ћен жен ским осо ба ма у 
Пнп. на ла зи мо и у гра ма тич ком жен ском ро ду (нпр. 3, 11).

82 rj;n’ – чу ва ти, стра жа ри ти; не го ва ти (BW6). Два мо гу ћа зна че ња. Пр во: она ни је са чу-
ва ла сво ју не ви ност, па су је бра ћа ка зни ла. Ме ђу тим, она се ти ме хва ли пред кће ри ма Је-
ру са ли ма, ко је јој за ви де на сло бо ди, пре све га сло бо ди од дру штве них нор ми (Za ko vitch, 
120). Дру го: бра ћа су је од ре ди ла за не го ва тељ ку ви но гра да, због че га она ни је мо гла да 
не гу је соп стве ну ле по ту (Exum, стр. 105–106). Сма тра мо да се у оп шту ат мос фе ру љу бав-
не ода но сти ви ше укла па дру го мо гу ће зна че ње, али дру га чи ја мо гућ ност сва ка ко оста је.

83 hj’[‚ – по кри ти, за ви ти, за мо та ти (BDB). Сло бод ни ји пре вод: кру жи ти.



807

Иван Не дић, Тек сто ло шки аспек ти у ег зе ге зи пр ве гла ве Пе сме над пе сма ма

1, 9.  `yti(y"[.r: %ytiÞyMiDI h[oêr>p; ybeäk.rIB. ‘ytis'sul..
 Ко би ли мо јој у ко чи ја ма фа ра о на84 упо ре дио сам те бе, дру го 
 мо ја.

1, 10.  `~yzI)Wrx]B; %rEßaW"c; ~yrIêToB; ‘%yIy:’x'l. WwÝan"
 По ста ли су љуп ки обра зи тво ји85 (као) гр ли це, врат твој (као)
 ни ске.

1, 11.  `@s,K'(h; tADïqun> ~[iÞ %L'ê-hf,[]n: ‘bh'z" yrEÛAT
 Пле те ни цу (од) зла та из ра ди ће мо ти са ка пљи ца ма сре бра.

1, 12.  `Ax*yrE !t:ïn" yDIÞr>nI ABêsim.Bi ‘%l,M,’h;v,Û-d[;;
 Док (је) онај ко ји је цар у се ди шту86 ње го вом, нард мој је дао 
 ми рис свој.

1, 13.  `!yli(y" yd:Þv' !yBeî yliê ‘ydIAD ŸrMoÝh; rAr’c..
 Бу кет ми ре во ље ни мој ме ни (је), из ме ђу дој ки мо јих пре но ћи ће.

1, 14.  s `ydIG<) !y[eî ymeÞr>k;B. yliê ‘ydIAD Ÿrp,KoÜh; lKo’v.a,,
 Све жањ ка не во ље ни мој ме ни (је) у ви но гра ди ма Ен Ге ди ја.87

1, 15.  `~ynI)Ay %yIn:ïy[e hp'Þy" %N"ïhi ytiêy"[.r: ‘hp'y" %N"Ühii
 Гле, ти ле па (си), дру го мо ја, гле, ти ле па (си), очи тво је (су) 
 го лу би це.88

1, 16.  `hn")n"[]r: WnfeÞr>[;-@a; ~y[iên" @a:å ‘ydIAd hp,Ûy" ‘^N>hii
 Гле, ти леп (си), во ље ни мој, та ко ђе дра же сан. Та ко ђе, по сте ља 
 на ша (је) зе ле на.89

84 Ве о ма моћ на ерот ска сли ка. На и ме, у рат не ко чи је еги пат ских фа ра о на упре-
за ни су ис кљу чи во ждреп ци. Је дан од рат них три ко ва био је пу сти ти ждре би цу на не-
при ја тељ ску ко њи цу, чи ме би се ждреп ци ус пла хи ри ли и по ста ли не спо соб ни за бор бу 
(Za ko vitch, стр. 128). На сли чан на чин Она уз бу ђу је Ње га.

85 Ж. р.
86 bsm – окру жи ти (BW6), оту да се ди шта или ле жаљ ке рас по ре ђе не у круг, ла тин-

ски три кли ни јум (Ge se ni us).
87 Ен Ге ди је у ан ти ци био по знат по про из вод њи аро ма та (Za ko vitch, стр. 131).
88 Го лу би ца је би ла сим бол еги пат ске бо ги ње љу ба ви Астар те или Иштар (Da-

vis, стр. 247). О евен ту ал ном по ре клу Пе сме над пе сма ма из па ган ске култ не по е зи је 
окол них на ро да ви де ти Za ko vitch, стр. 36–37. Чак и да је та ко, ови еле мен ти су хе бра-
и зо ва ни, а њи хо ва па ган ска но та не у тра ли зо ва на.

89 !n;[]r – све же, зе ле но, рас ко шно. Сли ко ви то – њи хов дом је шу ма (Za ko vitch,ст р. 134).
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1, 17.  `~yti(ArB. ¿Wnjeyxir:À ~yzIër"a] ‘WnyTe’B' tArÜqoo
 Гре де до ма на шег (су) ке дри, да ске на ше чем пре си.90

Пнп. 1 – сеп ту а гинт ски текст

Скра ће ни це:
Senc –Senc, Stje pan (prir.) (1910, fo tot. re print 1991), Grč ko–hr vat ski 
rječ nik za ško le, Za greb.
LEH – Lust, J., Eyni kel, E. & Ha u spie, K. (2003), A Gre ek–En glish Le xi con 
of the Sep tu a gint, Stut tgart: De utsche Bi bel ge sellschaft.
LSD – Lid dell, Scott & Dri sler (1897), A Gre ek–En glish Le xi con, New York.
BW6 – граматичкo-лек сич ки фонд ра чу нар ског про грам ског па ке та 
Bi ble Works6, © 2005, Bi ble Works LLC, вер зи ја тек ста: BGT – Bi ble-
Works Gre ek LXX/BNT.

1, 1. a=|sma av |sma,tw n o[ ev stin tw/| 
Salwmwn
1, 2. fil hsa,tw91 me av po. filh ma,twn92 
sto,ma toj auv tou/ o[ti av ga qoi.93 mastoi,94 
sou u` pe.r oi=non
1, 3. kai. ovsmh. mu,rwn95 sou 
u`pe.r pa,nta ta. avrw,ma ta96 mu,ron 
evkkenwqe.n o;no ma, sou dia. tou/to 
nea,ni dej hvga,phsa,n se

90 tArB. – чем прес (Cu pres sa ce ae) или јел ка (род Abi es) (BW6). Ке дар и чем прес, осим 
то га што су ме ђу основ ним ма те ри ја ли ма Со ло мо но вог хра ма, има ју ре ли гиј ску ва-
жност у ва ви лон ском кул ту плод но сти (El len E. Da vis, исто, стр. 248).

91 fi le,w – во ле ти, љу би ти, це ли ва ти (BW6), ми ло ва ти (Senc).
92 fi,lhma – по љу бац (BW6, LEH), ми ло ва ње (Senc).
93 По зи тив у зна че њу ком па ра ти ва.
94 ma sto,j – дој ка, бре жу љак (Senc). За ко вич (стр. 111) ово чи та ње сма тра по гре-

шним пре во дом, с об зи ром на то да у 1, 2–4 очи глед но Она го во ри Ње му. У Сеп ту а-
гин ти ном пре во ду реч „ma stoi,“ ја вља се 13 пу та, и то 8 пу та (1, 13; 4, 5; 7, 4; 7, 8; 7, 9; 8, 
1; 8, 8; 8, 10) као пре вод је вреј ске ре чи yd:v’, чи је је из вор но зна че ње ве за но за пла ни ну, 
бре жу љак, уз ви ше ње, те ко ја у Пнп. очи глед но озна ча ва дој ке, а 5 пу та (1, 2; 1, 4; 4, 10; 
6, 11; 7, 13) као пре вод ре чи dDo, ко ја у прин ци пу зна чи те ле сну љу бав, ма да мо же озна-
ча ва ти и дој ке (Za ko vitch, 111–112). Ипак, дру гих 5 кон тек ста ука зу ју пре на те ле сну 
љу бав тј. чин во ђе ња љу ба ви, док Сеп ту а гин ти но чи та ње не оста вља ути сак ло гич ног. 
Пре ма то ме, по овом пи та њу тре ба се др жа ти је вреј ског тек ста.

95 mu,ron – ете рич но уље, ми рис (пар фем) (BW6).
96 МТ не чи та „u` pe.r pa,nta ta. avrw,ma ta“.

1, 1. Пе сма пе са ма, ко ја је  
Со ло мо ну.
1, 2. Не ка ме по љу би од по љу ба ца 
уса на сво јих, јер (су) до бре дој ке 
тво је из над ви на
1, 3. и ми рис ете рич них уља тво-
јих из над свих за чи на. Ете рич но 
уље раз ли ве но (је) име тво је. Због 
то га де вој ке за во ле ше те.
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1, 4. ei[lku sa,n97 se ov pi,sw  sou eivj 
ovsmh.n mu,rwn sou98 dra mou/men  
eivsh,neg ke,n99 me o` ba si leu.j eivj to. 
tami,eion100 auv tou/ av gal li asw,me qa 
kai. euv franqw/men  evn soi, av gaph,so men 
ma stou,j101 sou u` pe.r oi=non eu vqu,th j102 
hvga,phse,n se
1, 5. me,la i na, eiv mi kai. kalh, qu ga te,re j 
Ie ro u salhm w`j skhnw,ma ta Khdar w`j 
de,rre ij Salwmwn
1, 6. mh. ble,yhte, me o[ti evgw, eiv mi 
meme lan wme,nh  o[ti pa re,bl eye,n103 me o` 
h[li oj ui ̀oi. mhtro,j mou ev ma ce,santo104  
evn ev moi, e;qen to, me fu la,kis san evn 
a mpelw/si n av mpelw/na  ev mo.n ouvk 
evfu,laxa
1, 7. av pa,gge i lo,n moi o]n hvga,phsen 
h` yuch, mou pou/ po i mai,ne ij pou/  
ko i ta,zeij evn meshmbri,a| mh,po te 
ge,nwmai w`j pe ri bal lo me,nh  evpV  
av ge,la ij e` tai,rw n sou
1, 8. eva.n mh. gnw/|j se a uth,n h̀ kalh.105 
evn gu na i xi,n e;xel qe su. evn pte,rna ij tw/n 
po im ni,wn  kai. poi,ma i ne ta.j evri,fo uj 
sou ev pi. skhnw,ma sin tw/n po i me,nw n 
1, 9. th/| i[ppw| mou evn a[r ma sin Fa raw 
w`moi,wsa, se h` plhsi,on mou
1, 10. ti, w`ra iw,qhsan106 si a go,ne j  
sou w`j tru go,nej  tra,chlo,j sou w`j 
o`r mi,skoi

97 e[lkw – по вла чи ти, при вла чи ти (BW6), уз бу ђи ва ти (LEH).
98 МТ не чи та „eivj ovsmh.n mu,rwn sou“.
99 Од eiv sfe,rw.
100 ta mi ei/on  – тај на со ба (BW6), ри зни ца, скла ди ште (Senc), ода ја (LEH).
101 Ви де ти фу сно ту на исту реч у сти ху 1, 2.
102 eu vqu,th j – пра вед ност, прав да, ис прав ност (BW6). Би ра мо ло гич ни је чи та ње об-

ја шње но у фу сно ти на исти стих ма со рет ског тек ста.
103 pa ra ble,pw  – по гле да ти по пре ко, пре кор но (BW6, LEH, LSD).
104 ma,co mai – ра то ва ти, сва ђа ти се, про ти ви ти се, при го во ри ти (Senc).
105 По зи тив у зна че њу су пер ла ти ва.
106 Ао рист па сив 3. л. мн. Пре вод ак ти вом пре зен та: „ка ко су љуп ки“.

1, 4. Не ка при ву че те! За то бом, у 
ми ри су ете рич них уља тво јих тр-
ча ће мо. Уне се ме цар у скрив ни цу 
сво ју. Об ра до ва ли би смо се и би ли 
раз ве се ље ни у те би. Во ле ће (они) 
дој ке тво је из над ви на. Пра вед-
ност за во ле те.
1, 5. Цр на сам, али ле па, кће ри Је-
ру са ли ма, као ша то ри Ки дра, као 
ко жу си Со ло мо на.
1, 6. Кад не би сте гле да ли ме, јер 
ја сам оцр ње на, јер по пре ко по-
гле да ме сун це. Си но ви мај ке мо је 
ус про ти ви ше ми се, по ста ви ше ме 
(за) чу вар ку у ви но гра ди ма, (јер) 
ви но град мој не са чу вах.
1, 7. Из ве сти ми, (ти) ко га за во-
ле ду ша мо ја, где па стир ству јеш, 
где спа ваш у под не, да не бих би-
ла као лу та ју ћа по ста ди ма дру-
го ва тво јих.
1, 8. Ако не би зна ла са ма, нај леп-
ша у же на ма, иза ђи ти у тра го ви-
ма па стве и па стир ствуј ја ри ће 
сво је из над ша торâ па стирâ.
1, 9. Ко би ли мо јој у ко чи ја ма фа-
ра о на упо ре дих те бе, бли ска мо ја.
1, 10. Ка ко би ше улеп ша ни обра-
зи тво ји као гр ли це, врат твој као 
би сер не огр ли це.
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1, 11. o`mo iw,ma ta cru si,ou po ih,so me,n 
soi me ta. stig ma,twn107 tou/ avr gu ri,ou
1, 12. e[wj ou- ò ba si leu.j evn av na kli,se i108 
auv tou/ na,rdoj109 mou e;dwken110 ovsmh.n auv tou/
1, 13. av po,de smoj th/j stakth/j111  
av del fi do,j112 mou ev moi, av na. me,son tw/n 
mastw/n mou au vlisqh,se tai113

1, 14. bo,truj114 th/j ku,prou115 av del fi do,j 
mou ev moi. evn av mpelw/si n Eg gad di
1, 15. iv dou. ei= kalh, h` plhsi,on 
mou iv dou. ei= kalh, ov fqal moi, sou  
pe ri ste rai,116

1, 16. iv dou. ei= ka lo,j o` av del fi do,j mou 
kai, ge w`rai/oj pro.j117 kli,nh h`mw/n 
su,ski oj118

1, 17. do koi. oi;kwn h`mw/n ke,droi119 
fatnw,ma ta h`mw/n ku pa,ris soi120

107 sti,gma – знак, украс, ша ра (LEH).
108 evn av na kli,se i – за сто лом (LEH).
109 Нард (Nar do stachys gran di flo ra или Nar do stachys ja ta man si) је биљ ка, ве о ма бли-

ски срод ник слич них свој ста ва са ва ле ри ја ном (Va le ri a na of fi ci na lis). Ве о ма ску по цен 
ми рис, до во жен из Не па ла и са Хи ма ла ја (Za ko vitch, стр. 129).

110 Ао рист, 3. л. ј.
111 stakth, – ми ра (Com mip ho ra myrr ha), основ ни са сто јак смо ле измир не (сми р не).
112 У цр кве но сло вен ском пре во ду „брат“. av del fi do,j – брат, ро ђак, во ље ни (BW6).
113 au vli,zo mai (цр кве но сло вен ски „во дво ри ти сја“) – пре но ћи ти, пре но ћи ти под ве-

дрим не бом (Senc), од auvlh, – дво ри ште.
114 bo,truj – грозд, бу кет (LEH).
115 Ku,proj – ка на (Law so nia ine r mis) (LEH), др во ко је се ко ри сти за до би ја ње бо је.
116 pe ri ste ra, – по ро ди ца го лу бо ва (Co lum bi dae) (BW6).
117 pro.j – по врх то га, та ко ђе, уз то (LEH).
118 su,ski oj (при дев) – у гу стој сен ци (BW6), об ра стао гу стим др ве ћем (Senc), се-

но вит (LEH).
119 ke,droj – ке дар (Ce drus), род др ве ћа, при па да по ро ди ци бо ро ва (Pináceae). У Ста-

ром За ве ту се не јед ном по ми ње ли бан ски ке дар (Ce drus li ba ni li ba ni), ве о ма ква ли те-
тан гра ђе вин ски ма те ри јал.

120 ku pa,ris soj – др во из по ро ди це чем пре са (Cu pres sa ce ae). ku pa,ris soj – чем прес, 
чем пре со ви на (BW6). Чем прес је у раз го вор ном срп ском по знат још и као је ла, што је 
за бе ле же но у Да ни чи ће вом пре во ду овог сти ха. Због ви со ког са др жа ја смо ле, др во је 
ква ли те тан гра ђе вин ски ма те ри јал.

1, 11. Сли ку (од) зла та на чи ни ће-
мо ти, са укра си ма (од) сре бра.
1, 12. Док (је) цар у на сло ну свом, 
нард мој да де ми рис свој.
1, 13. Бу кет ми ре бра ћа ни мој 
ме ни (је), у сред дој ки мо јих 
пре но ћи ће.
1, 14. Бу кет ка не бра ћа ни мој ме-
ни (је) у ви но гра ди ма Ен га да.
1, 15. Гле, је си ле па, бли ска мо-
ја, гле, је си ле па, очи тво је (су) 
го лу би це.
1, 16. Гле, је си леп, бра ћа ни мој, и 
за и ста љу бак. Та ко ђе, по сте ља на-
ша (је) за сен че на.
1, 17. Гре де (су) до ма на шег ке-
дри, сво до ви на ши чем пре си.
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Ис ход ни текст пре во да

1, 1 Пе сма над пе сма ма, Со ло мо но ва.

(Она кћер ка ма Је ру са ли ма) 1, 2 Не ка ме по љу би по љуп цем уса на 
сво јих, (Ње му) јер бо ља је љу бав тво ја од ви на, 1, 3 и ми рис уља тво јих 
до бар је. Уље раз ли ве но име је тво је, сто га те де вој ке во ле. (Она Ње
му) 1, 4 По ву ци ме! (Кће р ке Је ру са ли ма Ње му) За то бом тр ча ће мо! (Она 
кћер ка ма Је ру са ли ма) Увео ме цар у ода ју сво ју! (Кће р ке Је ру са ли ма 
Ње му) Ра до ва ће мо се и ве се ли ти због те бе, сла ви ће мо љу бав тво ју, бо-
љу од ви на! (Она Ње му) Са пра вом во ле ле су те!

(Она кћер ка ма Је ру са ли ма) 1, 5 Цр на сам, ал’ ле па, кће р ке Је ру са-
ли ма, као ша то ри Ке дра, као ко жу си Со ло мо но ви. 1, 6 Не гле дај те што 
сам там но пу та – опа ли ло ме сун це. Си но ви мај ке мо је раз гне ви ше се 
на ме не, од ре ди ше мe да не гу јем ви но гра де, ви но град свој због то га 
ни сам не го ва ла.

(Она ње му) 1, 7 Из ве сти ми, во ље ни ду ше мо је, где па сти ру јеш, где 
по чи ваш у под не, да не бих лу та ла по ста ди ма дру го ва тво јих. (Он Њој) 
1, 8 Ако ли не знаш, нај леп ша ме ђу же на ма, иза ђи за тра го ви ма па стве 
и на па сај ко зи це сво је над ша то ри ма па стир ским.

(Он Њој) 1, 9 Ждре би ци мо јој у ко њи ци фа ра о на слич на ти си, ро-
ђе на мо ја. 1, 10 Ка ко су љуп ки обра зи тво ји – ко гр ли це, врат твој ко 
би сер не огр ли це! 1, 11 На кит од зла та на чи ни ће мо те би, са ка пљи ца ма 
сре бра.

(Она кћер ка ма Је ру са ли ма) 1, 12 Док цар је на пре сто лу сво ме, нард 
мој ис пу шта ми рис свој. 1, 13 Бу кет ми ре ро ђе ни мој ме ни је: међ дој ка-
ма мо јим про ве шће ноћ. 1, 14 Све жањ ка не во ље ни мој ме ни је у ви но-
гра ди ма Ен га да.

(Он Њој) 1, 15 Kако си ле па, ро ђе на мо ја, ка ко си ле па – очи ти го-
лу би це! (Она Ње му) 1, 16 Kако леп си, ро ђе ни мој, и ка ко љу бак! По сте-
ља на ша у сен ци све жи не; 1, 17 дом наш – гре де му ке дри, кров ни свод 
чем пре си.
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in The exe ge sis of  

The firsT chap Ter of  
The song of songs
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Summary: The ar tic le di scus ses ba sic terms and prin ci
ples of the tex to lo gi cal analysis, the prac ti cal ap pli ca tion 
of which is then shown in the exam ple of first chap ter of 
Ma so re ti cal and Sep tu a gin tal texts of the Song of Songs, 
gi ving the aut hor’s own tran sla tion of the text.

The ar tic le is a shor te ned ver sion of the ma ster the sis de
fen ded in Oc to ber 2011 at Fa culty of Ort ho dox The o logy, 
Uni ver sity of Bel gra de, un der the gu i dan ce of pro fes sor 
Ro do ljub Ku bat.
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